Ako funguje tepelné Cerpadlo?
By Peter Hofer

Kazda domacnost’ spotrebuje najvacsiu Cast’ energie na vykurovanie a pripravu teplej
uzitkovej vody. Vzhl'adom na vysoké ceny vykurovacieho oleja a zemného plynu su tepelné
Cerpadla obzvlast’ vyhodnou alternativou, najma pre novostavby — ale aj ako obnova starych
vykurovacich zariadeni.

Tepelné cerpadla vyuzivaja teplo z okolitého prostredia — zo zeme, zo spodnej vody, alebo zo
vzduchu a pocas celého roka poskytuju teplo na vykurovanie a pripravu teplej uzitkovej vody.
Vyrazne znizuji naklady na spotrebu energie, zabranuju spalovaniu fosilnych paliv a znizuju
splodiny oxidu uhli¢itého CO, 0 viac ako 40 percent.

Princip funkcie tepelného cerpadila

Princip tepelného ¢erpadla je znamy uz viac ako 100 rokov. Konstruktér prvého tepelného
cerpadla na svete bol Slovak Aurel Stodola. Jeho tepelné Cerpadlo z roku 1928 dodnes pracuje
vo Svajéiarsku a vykuruje radnicu v Zeneve s odoberanim tepla z vody jazera (ide 0
uzatvoreny okruh). Prvé vel'ké technické vyuzitie tohto spdsobu vykurovania sa uskuto¢nilo v
r. 1936. No rozsiahlejSie vyuZitie tepelnych ¢erpadiel na vykurovanie prislo najskor so

zvySenim cien energii na zaciatku sedemdesiatych rokov.

Rovnako ako bezna chladnicka vo Vasej domacnosti chladi aj ked’ je vonkajSia teplota
napriklad +30°C, takisto aj technoldgia Cerpadla ohrieva aj ked’ je médium pre ziskanie
plusovej energie nizsie alebo dokonca zaporné. Vsetko je zaloZzené na prenose tepla
kvapalinou, ktora ma extrémne nizky bod odparovania.

Vykurovacie tepelné ¢erpadlo je zariadenie, ktoré vyuziva netradi¢né zdroje energie na
tistredné vykurovanie (UK) a na ohrev teplej uzitkovej vody (TUV). Pracuje na principe
vyuzitia inak nevyuZzitel'nej energie — nizkopotencialového tepla z naSho okolia (t. j. z vody,
vzduchu, zeme ¢i odpadového tepla), kedy jeho precerpanim dojde ku zmene teploty na
uroven vyuziteln vo vykurovacom systéme. Zakladna perspektiva tepelnych cerpadiel je to,
ze do globalneho teplotného rezimu planéty sa priamo nepridéva teplo zo spalovania
akéhokol'vek paliva. Nepriamo vznika urcité mnozstvo tepla v elektrarnach — pri vyrobe

elektrickej energie spotrebovanej na chod tepelného cerpadla.
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Princip tepelného ¢erpadla vzduch-voda
Zékladom tepelného Cerpadla je uzatvoreny okruh naplneny chladivom. Tepelné ¢erpadlo,
respektive chladiaci okruh, ma Styri zakladné Casti:

= Vyparnik: Do vyparnika sa privadza okolitym vzduchom nizko potenciélne teplo.
Privedené teplo spésobuje vyparovanie chladiva, pary chladiva sa stavaji nositel'om
tepelnej energie a tu prenasaju do kompresora. Vzduch, ktorého priadenie cez vyparnik
zaist'uje axidlny ventilator alebo ventilatory, sa pritom ochladi. Vzduchova cesta
predstavuje primarny okruh tepelného Cerpadla.

= Kompresor: nasdva pary z vyparnika, stlaca ich a vytlaca do kondenzatora. Praca na
pohon kompresora sa premeni na teplo, ktoré sa pripocita k teplu privedenému do
vyparnika.

= Kondenzator: energia privedena do kondenzatora parami chladiva z vyparnika a
kompresora sa prenasa do cirkulujuceho vykurovacieho média (sekundarny okruh
tepelného Cerpadla). Prenesenym teplom sa vykurovacie médium ohrieva.

» Skrtiaci ventil: kvapalné chladivo, ktoré skondenzovalo v kondenzatore pri vy§§om
(kondenzacnom) tlaku, sa vstrekuje do vyparnika, aby sa tu opat’ vyparilo pri nizSom
(vyparovanom) tlaku.

Tepelné Cerpadla takto dokazu teplo z uvedenych médii (o teplote napr. okolo 2°C) previest’

na vyssiu teplotnt hladinu (napr. okolo 80°C), ale na to potrebuju dodat’ int1, obycajne

elektrickl energiu. Zisk tepla z okolitého prostredia na vykurovanie je vSak vys$si v porovnani
so spotrebou elektriny na pohon tepelného Cerpadla: z 1 kWh spotrebovanej elektriny je
mozné bezne ziskat’ 3 az 4 kWh tepla.



Typy tepelnych cCerpadiel
V zésade sa dnes vyrabaju 3 typy tepelnych Cerpadiel. Ich oznacenie priamo suvisi s druhom

média, z ktorého ziskavaju zdrojovl energiu. Pouzivané systémy su teda:

= Vzduch/Voda — vzhl'adom k nenaroénej insStalacii asi dnes jeden z najpouzivanejSich
systémov. Cerpadlo ziskava energiu z okolitého vonkaj§ieho vzduchu. Plati samozrejme
pravidlo, Ze ¢im je vyssia teplota vonkajSieho vzduchu, tym je vacsi tepelny zisk, avSak
¢erpadlo je mozné prevadzkovat’ so sluSnym vykonom az do teploty —15°C.

= Voda/Voda - v tomto pripade sa zdrojovym médiom stava voda, tepelny kolektor ¢erpadla
je umiestneny na dne rybnika, rieky, bazéna a inych vodnych nddrzi. Napriek tomu, Ze toto
rieSenie vyzaduje takyto zdroj nablizku tychto inStalécii, je dnes hojne vyuZzivané.

= Zem/Voda — vel'mi popularny systém najma u novostavieb. Médiom je zem do ktorej sa v
nemrznucej hibke umiestni tepelny kolektor Eerpadla. TaktieZ je moznost’ vyuzit
hibkového vrtu. Produktova rada tepelnych ¢erpadiel ZEM/VODA byva oznadovana aj
ako VODA/VODA, pretoze do tepelného Cerpadla vstupuje voda, ktora sa ohriala v zemi.
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Ekvitermicka regulacia

Regulacia, ktord v zavislosti na vonkajsej teplote upravuje teplotu vykurovacej vody
vstupujucej do vykurovacieho systému. Priklad: ked’ je vonku -15°C, regulacia pusti do domu
vodu o teplote napriklad 50°C; ked’ je vonku 10°C, regulacia pusti do domu vodu o teplote
len 30°C. U tepelnych cerpadiel je ekvitermicka regulacia ovela dolezitejSia nez u inych
zdrojov tepla, pretoze ¢im je niZSia teplota vykurovacej vody, tym je prevadzka tepelného

cerpadla efektivnejSia a uspornejsia.



